

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Precio de suscripción:

50 pesetas  
al mes.Anuncios y remitidos  
Precios convencionales  
Pago adelantado  
Administración  
Santa Clara, 28

Biblioteca Pública.



## EL CASO DE OPORTO

Las escenas de salvajismo y odio á la Religión de que fueron teatro varias ciudades de España durante el mes de Febrero, han tenido, y quizá siguen teniendo todavía en Oporto, una segunda edición, corregida y aumentada. Asonadas matinales y nocturnas, pedreas á personas y edificios, escenas de saqueo é incendio, amenazas de muerte, choque con la policía, que parece hacer algo y no hace nada, é igual benevolencia del Gobierno con los perturbadores del orden público y con los inspiradores de las asonadas.

Instrumentos no podían faltarles en una ciudad que, por trabajos del protestantismo y de la masonería, cuenta, principalmente entre los obreros, con una veintena de Sociedades apóstatas, cuyo fin principal es evitar los bautismos, casamientos y demás actos religiosos.

Y un día y otro, con la piadosa intención que es de suponer y con la falsedad habitual en la prensa sectaria, los periódicos liberales de aquí publican noticias y artículos acerca del caso de Oporto, hablan de provocaciones y crímenes de las órdenes religiosas y de los reaccionarios, y aplauden cuanto no es decible á la canalla portuense que tiene convertida á esa hermosa ciudad en un verdadero distrito de cafrería.

Los liberales lo encuentran muy natural, y en efecto, es muy natural que una parte del pueblo, adocinado en los principios liberales, dé muestras de verdadera ferocidad. La Religión civiliza; pero la revolución embrutece. Mas no es ésta, como ya imaginarán los lectores, la explicación que da la prensa liberal de las salvajadas de Oporto. La razón, como ella dice, de la efervescencia popular, es, según refiere falsamente, que allí han querido los jesuitas y los reaccionarios apoderarse violentamente de una señorita para hacerla entrar en un convento.

Ya decimos que esto es falso. Como aquí se inventó que los frailes envenenaban las fuentes para producir el cólera, y esa parracha, que sólo podía pasar entre ignorotes, bastó para lanzar al pueblo revolucionario á asesinar á indefensos y virtuosísimos religiosos, la noticia del falso intento de secuestro ha bastado para enfurecer al populacho de Oporto, preparado por la propaganda sectaria á todo género de desmanes.

El caso no es como los periódicos han contado. El caso es al revés. Si hay, no

intento, sino verdadero secuestro, no es por parte de los católicos y las órdenes religiosas, que nada han hecho, ni nada se proponían hacer, sino por parte de la familia de la referida señorita, quien no sólo es mayor de edad, sino que tiene treinta y dos años cumplidos, y, por consiguiente, puede, con arreglo á todas las leyes, disponer libremente de su persona. Pero los periódicos sectarios han tenido muy buen cuidado de callarse este y todos los demás detalles del caso. el cual vamos á referir ahora como verdaderamente es.

La Srta. D.<sup>a</sup> Rosa Calmon, hija del Cónsul del Brasil en Oporto, hacía tiempo que deseaba dejar la casa paterna, bien para retirarse á un convento, ó bien establecerse en compañía de algunas amigas respetables. Asistíale para poder tomar esta resolución, además de plenísimo derecho, motivo sobradísimo. Mas respetemos, mientras no sea necesario hablar, los asuntos privados de una familia, aunque la prensa sectaria nos ha dado ejemplo de que para la investigación periodística no hay nada respetable.

El padre de la Srta. de Calmon, temiendo que ésta acabara por hacerse religiosa, y empeñado en estorbarlo por cualquier medio, cosa que se explica con solo decir que es masón, ya que legalmente no podía contrariar la voluntad de su hija, trató de declararla incapaz, intento que no pudo conseguir, porque todos los médicos que la vieron certificaron su cabal juicio. Naturalmente, todo esto produjo entre padre é hija una situación intolerable, á que la segunda puso fin acudiendo á los tribunales para recobrar la entera libertad de su persona, coartada por la tiranía paterna. El tribunal le dió la razón, como no podía menos, y todo hubiera concluido si algunas personas, más caritativas que prudentes, no hubiesen aconsejado á la Srta. de Calmon que no hiciera uso del derecho que el tribunal le había reconocido, y que por bien de paz siguiera viviendo en la compañía de sus padres.

Mas éstos siguieron oprimiéndola y procurando, sin ninguna delicadeza, que desistiera de su derecho y su propósito, y tal hubo de llegar á ser la vida de familia, que la Srta. de Calmon resolvió, de acuerdo y contando con el auxilio de otras señoritas amigas suyas, huir de sus padres cuando saliera á la calle con ellos. El plan sería más ó menos discreto; pero la acción no solamente era legal, sino lícita y, por todas las señales, conveniente. No resultó como la Srta. de Calmon había pensado,

porque al darse cuenta de que se separaba de ellos, sus padres comenzaron á alborotar, la gente se arremolinó y ella no tuvo presencia de ánimo para realizar su pensamiento. Y esto es todo.

¿Qué tienen que ver con eso los jesuitas? ¿Qué las órdenes religiosas? ¿Por dónde ha de atribuirse á manejos de la reacción lo que no fué sino una escena de un triste drama de familia? Pero ni la elocuencia de los hechos, ni los dictados de la razón, ni las exigencias de la verdad tienen poder con los sectarios; el Sr. Calmon atribuyó á influencias religiosas lo que no era sino resultado de su conducta como padre, y la revolución, que vió en ello un pretexto utilizable para perseguir á los católicos y á las órdenes monásticas, excitó á las turbas y llenó de espanto y vergüenza á toda la ciudad.

No hay que decir si los periódicos españoles que comercian con el escándalo y buscan el éxito fomentando las malas pasiones, habrán sacado partido de la versión revolucionaria del caso de Oporto y habrán callado la verdad de los hechos. «¡Calumnia, que algo queda!», es máxima que sabe de coro y sigue todos los días la prensa anticatólica, que es toda la prensa liberal, y convenia por esto, no sólo restablecer la verdad del caso, sino advertir las malas artes de los periódicos sectarios.

Es lo menos que se puede hacer.

MARIO.

(De la *Sewaná Católica*).

## LAS TROPAS INGLESAS

El *War Office* ha hecho distribuir á los individuos del Parlamento un estado detallado de las tropas inglesas que se hallan actualmente en el Sud de Africa.

Estas tropas ascienden hoy exactamente á 804.349 hombres que se reparten como sigue:

Ejército regular, 4.305 oficiales, 137 mil 185 subalternos y soldados; tropas coloniales, 1.339 oficiales, 27.000 subalternos y soldados; yeomanry imperial, 495 oficiales, 7.500 subalternos y soldados; voluntarios, 200 oficiales, 7.500 subalternos y soldados, y milicia, 725 oficiales, 18.700 subalternos y soldados.

Conviene notar en el mismo estado del *War Office* que el número total de las tropas que se han enviado al Africa del Sud desde el 1.º de agosto de 1899, es decir, dos meses antes de romperse las hostilida-

des, hasta el 31 de enero de 1901, asciende á 282.379 hombres.

**Matemáticas**

De las relaciones oficiales anteriormente dadas de las tropas enviadas al Africa del Sur desde que estalló la guerra hasta ahora, sumadas con las que se encontraban de guarnición en la Colonia del Cabo y el Natal, resulta un total de 281.879 hombres.

De los debates actuales ha resultado que hay, por término medio, 40.000 heridos y enfermos en los hospitales.

Por otra parte, conviene en que no bajan de 50000 las pérdidas efectivas de hombres entre muertos é inutilizados.

Después de perder 90.000 hombres, que otros hacen ascender á 117.000 y de haber gastado ya alrededor de la suma de cuatro mil millones de pesetas; despues de necesitar Inglaterra los cincuenta mil hombres más que pide Kitchener y un nuevo crédito de 750 millones de pesetas, el ministro de la Guerra ha dicho, y merece ser creído, que no es dable precisar cuando terminará la guerra.

No es mala la confesión.

**BOLETIN RELIGIOSO**

Jués, 21.—San Benito, abad y fundador.

Viérnes, 22.—San Ambrosio de Sena, obispo.

Sábado, 23.—San Saturnino y San Victoriano mártires.

**Cultos.**

Jués, 21.—La Misa y oficio divino son de San Benito Abad, con rito doble mayor color blanco.

En la Catedral por la noche Septenario Doloroso con sermón por el Rdo. P. Francisco Atzeni, Director de la casa Salesiana.

Viérnes, 22.—La Misa y oficio divino son de San Gabriel Arcangel, con rito doble mayor color blanco.

En la Catedral por la noche sermón cuaresmal por el R. P. Luis Baylina, S. J.

Sábado, 23.—La Misa y oficio divino son del propio Sábado con rito simple color morado.

En San Agustina despues del Rosario Felicitación Sabatina á Maria Inmaculada.

Hoy despues de la Misa conventual se cubren las cruces é imagenes y en el Himno de Vísperas se manifiesta la cruz en que murió Jesu-Cristo.

**APOSTOLADO DE LA ORACION.**

INTENCION GENERAL PARA MARZO

**LA CONSERVACION DE LAS CONGREGACIONES RELIGIOSAS EN FRANCIA.**

Oracion.cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon Inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, para que se conserven las Congregaciones religiosas en Francia.

**RESOLUCION APOSTÓLICA**

Favorecer los Institutos religiosos.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.<sup>a</sup> El fruto de la predicación cuaresmal.
- 2.<sup>a</sup> Los padres de familia.
- 3.<sup>a</sup> Las necesidades especiales de Menorca.
- 4.<sup>a</sup> Varias necesidades particulares, y acción de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios obtenidos. Santos Patronos del Apostolado en el mes de Marzo de

1901, y días en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Día 9, Santa Francisca Romana.  
" 19, San José, Esposo de la V. M.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por el alma de D.<sup>a</sup> Isabel Roselló, Directora de coro que era en la Archicofradía de los Sagrados Corazones, fallecida durante el mes de Febrero.

A. M. D. G.

**Gaceta.**

**Despedida.**—Hemos sido favorecidos con una tarjeta del dignísimo Sr. Gobernador de esta Provincia D. Rafael Alvarez Sereix, en la que nos participa su viaje á Madrid. Mucho sentimos la separación de tan digno funcionario, al que Dios proteja donde quiera le lleven las vicisitudes.

**Bendición.**—El pasado domingo por la tarde el M. I. Dr. D. Antonio Villas, Gobernador Eclesiástico y Vicario General de esta Diócesis, bendijo solemnemente, en la Iglesia de San Antonio Abad, una hermosa imagen de San José, costeadá por algunas piadosas personas.

Apadrinaronla el médico D. Rafael Guarino y su señora esposa.

Dicha imagen, que es de cartón madera, procede de los talleres de Vayreda y Compañía (Olot).

Terminó la función con los *Gozos* al Santo Patriarca, que cantaron con acompañamiento de armonium las Rdas. Religiosas de Nuestra Señora de la Consolación.

**En honor de S. José.**—Además de los solemnes cultos dedicados al Santo Patriarca en la Iglesia Catedral, se celebró en honor suyo, una solemne Misa cantada, en la Iglesia de la Enseñanza; predicó el panegirico del Santo, el Lic. D. Miguel Dalmedo Pbro. Profesor del Seminario. Asistió mucha concurrencia.

Tambien en la iglesia de San Antonio Abad se honró ayer á S. José, verificándose por la tarde devota función. Despues del rezo del Santísimo Rosario y canto de *siete Padre Nuestros*, publicó las glorias del Castísimo Esposo de Maria, el Rdo. Dr. D. Gabriel Vila, Pbro. Ecnómico de la Catedral, finalizándose con el canto de los *Gozos* á San José.

**En San Agustin.**—Las asociaciones Marianas de San Luis y San Estanislao, al anochecer de ayer, y en la propia capilla de San Luis, practicaron, con la solemnidad de costumbre, la devota ceremonia de la imposición de Medallas á diez y siete aspirantes á una y otra sección que yá por la mañana habian preparado sus almas para tan hermoso acto con los santos sacramentos de la penitencia y comunión. Una vez admitidos por el M. I. Sr. Arcedianó en el número de soldados de Cristo que militan bajo la sombra del manto de Maria les dirigió su fervorosa palabra animándoles á que perseveraran en sus santos propósitos lo que conseguirian con la exacta observancia de los Estatutos de la Congregación.

**Primera Misa.**—En el vecino pueblo de Ferrerías tuvo lugar ayer, fiesta del glorioso Patriarca S. José, una función religiosa, de que conservarán perdurable recuerdo

aqueellos buenos vecinos. El nuevo Presbítero Rdo. D. Miguel Janer, natural del mencionado pueblo, cantó su primera Misa en la iglesia parroquial, asistido de los Sres. D. Miguel Pons Gorrias Beneficiado Sochantre de la Catedral, y D. Lorenzo Villalonga Cura-Ecnómico de aquella Parroquia. Ocupó la sagrada Cátedra el M. I. Sr. Dr. D. José Febrer Canónigo Doctoral, ponderando en un bien trabajado discurso, las excelencias del Sacerdocio Católico y la saludable influencia del Ministro de Cristo, en todos los órdenes de la vida individual y social. Terminó el Sr. Doctoral su sermón, felicitando al nuevo Celebrante, á su familia y á todos sus compaisanos, los religiosos habitantes de Ferrerías.

La parte musical estuvo á la altura de la solemnidad, habiéndose ejecutado una partitura del Mtro. Concone y el popular himno «Corazón Santo», durante la Comunión.

La banda del pueblo tocó varias escogidas piezas al Ofertorio y antes y despues de la función; y á la elevación rompió con los acordes de la marcha real.

Terminó tan solemne acto con el besamanos, durante el canto del *Te-Deum*.

La concurrencia fué mas que numerosa, verdaderamente extraordinaria.

Nos complacemos en tributar nuestro parabién al nuevo Misacantano y al propio tiempo felicitamos á nuestros vecinos de Ferrerías, por tan memorable acontecimiento.

**Lluvias.**—El lunes y mártres de la presente semana han caído sobre esta ciudad y su término abundantes lluvias, acompañadas de notable depresión barométrica. Hoy se ha despejado el cielo, habiendo cambiado la dirección del viento.

**Para los pobres.**—La Pia Unión de San Antonio de Pádua repartió el lunes 180 panes entre los pobres de esta localidad.

**Muy bien.**—En la fachada del Hospital Municipal de esta ciudad se colocó el sábado pasado el escudo del Sagrado Corazon de Jesús.

**Longevidad.**—El lunes de la presente semana falleció despues de recibidos los Santos Sacramentos, la vecina Francisca Salord y Torrent. La finada debía cumplir en el próximo Abril 96 años, pues nació en esta ciudad el 28 de Abril de 1806, habiendo sido bautizada en el mismo dia, por el Dr. D. José Juaneda, Pbro. Apesar de su avanzada edad, gozaba de una salud y robustez poco común, notándose en ella una agilidad y buen humor, que no hacian sospechar se hallase tan cercana á los cien años.

Descanse en paz su alma.

**El remolcador «Venezia» en Ciudadela.**—El domingo último, á las seis y media de la mañana, fondeó en nuestro puerto el remolcador italiano «Venezia» al mando de su capitán Sig. Angelo Faggioni. Su tripulación se compone de diez y seis individuos entre los que se cuentan dos buzos. Tiene el buque 320 caballos de fuerza y 17 toneladas de registro. En cuanto abonance el tiempo saldrá el «Venezia» para la playa de «Son Aparets» con el fin de salvar, lo que se pueda, del «Liffey».

Parece que el ingeniero Jefe D. Antonio Ermirio lleva amplios poderes de la Socie-

dad de Seguros «Italia» para obrar lo que estime mas oportuno referente al salvamento del vapor naufrago.

*Sobre el Dique de Subic.*—Leemos en los periódicos de Mahón, que el Gobierno exigirá á la compañía que se haga cargo del ya famoso Dique, que costee su remolque, que serán unas 4.500 libras esterlinas, y tal vez el seguro, que subiría unas 6.500 libras. Parece que no están muy dispuestos los mahoneses á aceptar tales condiciones.

*Escuadra.*—Dícese que una seccion de la poderosa escuadra inglesa que entró há poco en Gibraltar recalará en el puerto de Mahón.

*Exámenes.*—Durante la segunda quincena del próximo mes de Mayo tendrán lugar en la Audiencia territorial exámenes de procuradores. Los aspirantes deben reunir las condiciones exigidas por la ley y presentar sus solicitudes en la Secretaría de la Audiencia.

En la primera quincena del mismo mes tambien se verificarán exámenes de aspirantes á Secretarios de Juzgados Municipales.

### Mallorca

*Palma.*—Ha tomado posesión de la Alcaldía de esta ciudad D. Mateo E. Lladó.

—Estos dias ha experimentado una baja notable el precio del almendron á causa de la poquísimas demanda que actualmente tiene.

—Ha sido nombrado para Gobernador civil de esta provincia. D. Salvador Naranjo.

—Estos dias se han verificados prácticas de campaña en la explanada de Sta. Catalina los soldados del regimiento regional y la brigada de artillería de montaña.

—Se ha terminado el plazo de presentación á las oposiciones para la canongía que dejó vacante el M. I. Sr. D. Enrique Reix al ser nombrado canónigo de la Santa Primada Iglesia de Toledo.

Se ha presentado solo el Rdo. señor D. Mateo Rotger y Capllonch.

—El Sr. Gobernador civil recibió un telegrama del Ministro de la Gobernación en el que se le decía que continuara ocupando el mando de esta provincia.

### Movimiento del Puerto

#### Entrados.

Día 17.—De Barcelona, vapor remolcador «Venezia» de 17 tons., cap. Faggioni Angelo, con 17 trips. y efectos.

Día 18.—De Capdepera, pailebot «Galatea», de 36 tons., pat. Bartolomé Sorá, con 5 trips. y efectos.

#### Despachados.

Día 16.—Para Barcelona, pailebot «Nueva Estrella», de 36 tons., pat. Sebastian Lluch, con 6 trips. y efectos.

Día 18.—Para Barcelona, pailebot «Paquete Ciudadelano», de 74 tons., pat. M. Pons, con 6 trips. y efectos.

### Telegramas.

Madrid, 13.—Comunican de Barcelona que se ha restablecido la tranquilidad en la comarca del Ter.

La población presenta muy triste aspecto A consecuencia de los últimos sucesos, las

tiendas permanecen cerradas y las calles están vigiladas por parejas de la Guardia civil.

Se van conociendo los nombres de los jefes militares que entran en la combinación de que habló el general Weyler en el último Consejo de ministros.

Ha sido promovido para Teniente general de división D. Enrique Zappino, y para generales de división los señores Sanchez Campomares y D. Ignacio Montaner.

También han sido promovidos para generales de brigada los coroneles Jaquetot y Lopez Aro.

Madrid, 13.—Hoy se ha promovido un motin contra la farma que usan los empleados de consumos en sus investigaciones y reconocimientos.

El suceso ocurrió en las inmediaciones del puente de Segovia, en esta Corte.

El vecindario de los barrios de las afueras protestó ruidosamente contra el proceder de los empleados.

Madrid, 13.—A consecuencia de haber manifestado el actual Comandante del acorazado «Pelayo» deseos de dejar el cargo que desempeña, para poder representar á su distrito electoral en la próxima legislatura, parece que será nombrado comandante de aguel buque de guerra, D. Antonio Eulate.

Dicen de Gijón que la huelga está próxima á su término.

Han vuelto al trabajo los pintores. Estos cordaron con los patronos, que trabajarían diez horas diarias.

Madrid, 13.—El señor Moltó, actual Capitán general de Valencia, será nombrado, mañana, Capitán general de Castilla la Nueva.

Madrid, 13.—S. M. la Reina recibirá mañana en Palacio, á los gobernadores civiles de provincia últimamente nombrados, los cuales ofrecerán sus respetos á S. M. antes de marchar á sus respectivos destinos.

Madrid, 13.—Se dice que el día primero del próximo Abril, regresará á España nuestro embajador en el Vaticano, Sr. D. Alejandro Pidal.

Esta noche ha salido para Barcelona, donde tomará posesión de su caego, el nuevo gobernador civil de aquella provincia, señor Larrocá, que ya había desempeñado otras veces este cargo.

Madrid, 13.—Telegrafían de Londres que la Cámara de Orotava (Canadá) se opone terminantemente al envío de un contingente de tropas al Africa del Sur, donde debía servir de policía en el Transvaal.

Madrid, 14.—Comunican de Londres que en la Cámara de los comunes de Inglaterra M. William Redmond ha presentado un proyecto, en el cual se pide la abolición del juramento real concerniente á los católicos.

El periódico de Paris «Le Matin» dice que M. Balfour ha declarado públicamente que el Gobierno inglés aceptará que se vote este proyecto.

Madrid, 14.—Como anuncié en un telegrama anterior, esta tarde, S. M. la Reina Regente, ha recibido en Palacio la visita de los nuevos gobernadores civiles, que, antes de tomar posesión de sus cargos, han ofrecido sus respetos á S. M.

Los presentó el ministro de la Gobernación, señor Moret.

Madrid, 14.—Telegrafían de Paris que en una mina ha ocurrido una lamentable desgracia.

El agua ha anegado la mina, y han perecido ahogados tres de los obreros que en ella trabajaban.

Madrid, 14.—En Palacio se ha celebrado hoy Consejo de ministros presidido por S. M. la Reina.

El señor Sagasta ha pronunciado un discurso acerca de las cuestiones políticas de actualidad. Ha dado cuenta de los asuntos interiores y exteriores que afectan á España.

Se ha ocupado preferentemente y en primer término de la cuestión obrera que revisa, te, de algún tiempo á esta parte, singular gravedad.

Habló de la huelga de Gijón, que parece haber entrado en vias de arreglo, y refiriéndose á los últimos sucesos ocurridos en Cataluña, ha dicho que en la comarca del Ter, hay, en la actualidad, unos mil quinientos obreros sin ocupación.

Madrid, 14.—Según noticias recibidas de Londres, la peste bubónica continúa propagándose y haciendo estragos.

En los últimos dias, en Capetown, se han registrado quince casos nuevos, seguidos de defunción.

Madrid, 14.—El señor Montero Rios ha hecho en Pontevedra declaraciones políticas acerca de su actitud respecto del Gobierno.

Ha dicho que carece de fundamento cuanto se ha dicho de discrepancias con el señor Sagasta, añadiendo que no le ha de faltar su concurso al actual gobierno.

Madrid 14.—Despachos recibidos del Transvaal dicen que el objeto que se propusieron los boers al invadir la colonia del Cabo, no es otro que el de procurarse las armas que, de Europa, han recibido aquellas tropas.

Madrid, 14.—Seguramente y á pesar de lo que se había dicho, el cardenal Cascajares no será nombrado Arzobispo de Zaragoza, continuando por ahora, en Valladolid.

La combinación de que se había hablado, queda por lo tanto, aplazada.

Se indica, sin embargo, para el arzobispado de Zaragoza, al actual obispo de Huesca.

Madrid, 14.—En la votación verificada en la Real Academia Española, para elegir á los nuevos académicos que han de llenar las vacantes ocurridas, han resultado elegidos los señores siguientes:

Don José Ortega Munilla, director de la hoja literaria titulada los lunes de «El Imparcial».

El señor Conde de Reparaz, y el señor Menendez Pidal.

Madrid 14.—De cada día se acentúa más la creencia de que las elecciones de diputados á Cortes, anunciadas para el 18 de Abril, serán aplazadas.

Se dice que este probable aplazamiento obedece á la necesidad de rectificar con la mayor escrupulosidad, el censo electoral, antes de proceder á las elecciones.

Madrid 14.—Noticias de Barcelona, dicen que en Torelló han ocurrido nuevos y lamentables sucesos que revisten especial gravedad, con motivo del entierro de un obrero.

### Sección de noticias.

#### EXTRANJERO

El *Gaulois* dice que el poeta Armando Silvestre ha tenido en Tolosa un fin muy cristiano.

«Cuando se hizo trasladar de Menton á Tolosa, dice el citado periódico, Armando Silvestre no se hacia ninguna ilusión sobre su fin próximo, y apenas instalado en la casa en que ha entregado su alma á Dios, manifestó que quería ponerse en regla con su conciencia.

Envió á buscar inmediatamente al P. Roger des Fourniels, Asuncionista, y con toda la plenitud de su inteligencia se confesó y recibió la absolución.

Al día siguiente el cura decano de la parroquia

administró el Viático y la Extremaunción al enfermo, quien dijo en alta voz: «Yo hago un grande acro; muero en la fe de mis padres.»

Ha fallecido en Praga el escultor Manuel Max de Wachstein, decano de los artistas de Bohemia. Tenia la edad de 91 años,

Era hijo de un modelador de una de las fábricas de vidrio de los príncipes Kinsky. Se le envió á la Academia de Viena, pasó luego 10 años en Roma, desde 1830 hasta 1840, y después se estableció en Praga, en donde muchísimas obras de su mano adornan las iglesias, las plazas públicas y los palacios de la nobleza. Su obra maestra es el feld-mariscal Radetzki levantado sobre el pavés por sus soldados en la gran plaza de Praga. Las figuras de los soldados son obra de su hermano José Max, fallecido en 1855.

Este último era el padre del célebre pintor de Munich, Gabriel Max. Es una familia en que el arte se transmite de padres á hijos.

Del censo practicado el 1.º de diciembre último, resulta que la población de la Alsacia Lorena ha aumentado en 76.465 personas desde el último censo de 1895.

La población asciende actualmente á 1.717.561 habitantes; en 1895 era de 1.640.986 habitantes. En la Baja Alsacia ha aumentado en 19.559 habitantes, la Alta Alsacia en 17.475, y la Lorena en 39.231 habitantes.

Las grandes ciudades han beneficiado de este aumento constante y mas importante que el del campo.

Estrasburgo cuenta 150.268 habitantes, contra 135.608 en 1895 (aumento 14.660).

Metz tiene 58.466 habitantes, contra 59.722 en 1895, pero esta disminución no es más que aparente, pues que se refiere esclusivamente á efectivos militares que desde 1898 se han trasladado á los cuarteles de los suburbios (unos 9.000 habitantes). Colmar: 36.800 habitantes, contra 26.000 en 1895. El aumento recae parcialmente en 3.160 soldados nuevamente llegados. Mulhouse: 83.465 habitantes, contra 82.186 en 1895.

ANUNCIOS

Alcaldía de Ciudadela.

En la Secretaría de este Ayuntamiento obran los pases de segunda Reserva y fés de soltería de los individuos que á continuación se expresan, siendo indispensable que para obtenerlos, se presenten con los de Reserva activa que obran en su poder:

- Rafael Llufríu Taltavull.
- Juan Quintana Pons.
- Marcos Torres Florit.
- Juan Torres Marqués.
- Francisco Capó Gelabert.
- Francisco Bosch Bagur.
- Jaime Gornés Pons.
- José Gener Capó.
- Rafael Mesquida Juanico.
- Sebastián Marqués Bosch.
- José Capó Pons.
- Jaime Sastre Orfila.
- José Bosch Pons.
- Antonio Seguí Camps.
- Juan Bosch Pons.
- Juan Mascaró Benejam.
- Esteban Gener Camps.
- Antonio Capó Bonet.
- Rafael Mercadal Anglada.
- Leonardo Ferrer Benejam.
- Juan Mesquida Camps.
- Antonio Benejam Moll.
- Gerónimo Mercadal Florit.
- Juan Llorens Mercadal.

Ciudadela 20 Marzo de 1901.  
El Alcalde,  
Conde de Torre-Saura.

COMERCIO

DE  
J. CANET

En dicho establecimiento se ha recibido un gran surtido de mantillas propias para Semana Santa.

DIVERSAS, madrileñas y andaluzas.

Además se ha recibido tambien una buena colección de FAILLES, PAÑOS LYON, ESPONJAS LABRADAS, etc., etc.  
Para la Primera Comunión hay:  
LINONES y TULES blancos.

Impresiones de un peregrino en Roma

Esta obrita original de D. Angel Ruiz Pablo se halla de venta en esta Imprenta al precio de una peseta el ejemplar.

LIBROS Y OTROS OBJETOS RELIGIOSOS

Se acaban de recibir en esta imprenta entre otros los siguientes:

- Semana Santa (en latin y castellano).
- Oficio del Domingo; Horas piudosas y El alma en el tempo, con Semana Santa.
- Devocionarios para señoras, libros y estampas de Primera Comunión y de otras clases; Rosarios y coronas.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico á precios relativamente módicos.

LOS SIETE VIERNES

CONSAGRADOS Á LA MEMORIA DE LOS  
DOLORES, SOLEDAD Y VIUDEZ

DE  
MARIA SANTISIMA

POR  
J. MANSEU Y PUJOL, PBRO.

Se vende en esta imprenta al precio de una peseta el ejemplar.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS.  
Calle de José M.º Quadrado.

Núm. 4. Folletín de *El Vigia Católico*.--Lamentos de un arrepentido.

mil veces ha rodado por el mundo,  
cada vez más horrible y furibundo,  
como estigma el más torpe de mi faz;  
desde entonces cubiertas de ignominia,  
cual de sangre su suelo, las naciones,  
lucharon sin cesar las ambiciones  
borrando hasta el recuerdo de la paz.  
JÓVEN. ¿No temes al dejar al venidero  
siglo, tanta maldad por toda herencia?  
¿te permite un instante la conciencia  
sin temblores ni espantos existir?  
ANCIANO. ¡Ay! Por eso el pavor se enseñorea  
de mi ser; ¡ay! por eso yo suspiro,  
y el dolor es el el aire que respiro,  
y mi vida no fué sino un morir.  
Lejos de Dios, los hombres desecharon  
un brazo que el divino imperio ejerza;  
desde entonces reinó la sola fuerza,  
sin otra majestad que un vil cañon;  
y en vano clama un pueblo desvalido,  
que si no brota de su seno el oro,  
no le vale el gemir ni ardiente lloro,  
para presa no ser de otra nación.  
Apellídanme «el siglo de las luces»,  
mas ¿de qué me ha servido tanta ciencia,  
si no puede ver libre mi existencia  
de las garras de estúpida maldad?  
unidos llevo en hierros polo á polo,  
vuelan por mí serpientes de vagones,

conseguí los portentos á millones,  
lo que no obtuve fué felicidad.  
¿Y como, si es su fuente la justicia,  
que con sangre borré de aqueste suelo,  
sobre la Cruz echando denso velo,  
y altares fabricando á la Razón?  
Y al doblar la cerviz de los mortales,  
para culto rendir á la materia,  
¿qué pude yo esperar sino miseria,  
vuelto piedra el humano corazón?

JÓVEN. Dime ¿y la juventud, cual la dejaste?  
ANCIANO. ¡La juventud...! ¡la hiel de aquestas pe-  
quisiera con la sangre de mis venas. [nas!  
mi crimen más infando reparar:  
logré arrancarla á los paternos brazos;  
logré borrar del mundo la inocencia;  
y contra el santo celo-la sentencia  
de muerte yo he logrado fulminar....

ESCENA V.

(Dichos y el DEMONIO que entra con celada y coselete.)

JÓVEN. Dí, entonces, que este mundo hasido un caos.  
ANCIANO. Esto, ¡infeliz de mí! tan triste idea,  
cual tétrico fulgor de horrenda tea,  
no me alumbró sino para gemir.  
Quien el honor negó al Dios verdadero,  
y ante Satán postróse reverente,  
no cabe que la tierra le sustente,  
y muera al punto, indigno de vivir. (Llora).

DEMONIO. (Aparte) ¿Que tal, éh, con tanto ensarte?  
las cosas están bien claras;  
(al anciano) ¡mejor fuera que tocaras  
con la música á otra parte!  
(al jóven tocándolo) Bien hayáis, mi fiel soldado.  
JÓVEN. Esta palabra me aterra.  
DEMONIO. Soy ministro de la guerra,  
por eso así he saludado.  
Es el caso que ha escuchado  
con dolor tanto dislate,  
de ese viejo botarate,  
y con presteza he venido,  
que he de ver mi honor cumplido  
antes que el tiempo le mate. (Levántanse los dos)  
JÓVEN. Hace rato que los dos  
veníamos platicando,  
él gimiendo, yo escuchando,  
sin acordarnos de vos.  
Ni llevo yo á sospechar  
que soltara disparate;  
tendría poco quilate,  
si alguno llegó á soltar.  
DEMONIO. ¿Poco decís? los bastantes  
para que ello puesto en planta,  
un reino que se levanta  
hundieran esos tunantes.  
JÓVEN. Por más ministro que seais  
vuestras palabras no entiendo;  
si loco os estais volviendo,